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1. Newtonovy zakony
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1 ZADANI PRIKLADUV

1 Zadani prikladav

( )\

Pr. 1: KABAR-I-47

Uloha 47
Sila 60 N udéluje télesu zrychleni 0,8 m - s~2. Jak velks sila udéli témuz
telesu zrychleni 2 m - s~ 27

Visledek na strané 10

Pr. 2: KABAR-I-48

Uloha 48
Téleso o hmotnosti 200 g, které bylo na zac¢atku v klidu, piisobenim stalé
sily doséhlo na konci Sesté sekundy rychlosti o velikosti 3 m -s~*. Uréete
velikost sily ptisobici na téleso.

Visledek na strané 10

Pr. 3: KABAR-I-49

Uloha 49
Na téleso o hmotnosti 0,2 kg, které je na zacatku v klidu, za¢ne plisobit
stala sila 0,1 N. Jakou rychlost ziska téleso za 6 s od zadatku pohybu
a jakou drahu pii tom urazi?

Visledek na strané 11




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 4: KABAR-I-50

Uloha 50
Téleso, které bylo na za¢atku v klidu, se zacalo plisobenim stalé sily 20 N
pohybovat rovnomérné zrychlené a urazilo pii tom za 10 s drahu 25 m.
Jaka je jeho hmotnost?

Visledek na strané 11

Pr. 5: KABAR-I-51

Uloha 51
Vagon o hmotnosti 16 t se pohyboval poéate¢ni rychlosti 36 km-h™! a se-
trvacnosti pak urazil do Gplného zastaveni drahu 0,5 km. Uréete velikost
stalé brzdici sily, ktera ptlisobila proti sméru jeho pohybu.

Visledek na strané 12

Pr. 6: KABAR-I-52

Uloha 52
Vlak o hmotnosti 4 -10° kg pohybujici se rychlosti 36 km-h~" za¢al brzdit
stalou silou 2-10° N. Jakou vzdalenost urazi za 1 min od zac¢atku brzdéni?
Za jakou dobu se vlak zastavi a jakou drahu pfi tom urazi?

Visledek na strané 12




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 7. KABAR-I-53

Uloha 53
Na téleso o hmotnosti 10 kg piisobi v jednom bodé dvé navzijem kolmé
sily o velikostech 3 N a 4 N. Urcete zrychleni télesa.

Visledek na strane 12
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Pr. 8: KABAR-I-54

Uloha 54
Urcete taznou silu lokomotivy, jestlize udéluje vlaku o hmotnosti 2500 t
zrychleni 5 cm - s~2. Celkové odporova sila piisobici proti pohybu vlaku je

0,5% jeho tihy. Tihové zrychleni je 10 m - s~

Viysledek na strane 13
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Pr. 9: KABAR-I-55

Uloha 55
Téleso o hmotnosti 500 kg je tazeno rovnomérné zrychlenym pohybem
svisle vzhliru. Urcete zrychleni, pfi kterém se tazné lano pfetrhne, jestlize

jeho pevnost v tahu je 15 kN. Tihové zrychleni je 10 m - s~2.

Viysledek na strane 13




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 10: KABAR-I-56

v

Uloha 56 .
Obr. 23

Kabina vytahu o hmotnosti 400 kg zavéSend na lané se pohy-
buje rovnomérné zrychlené smérem dolt a urazi pfi tom za 10 s dridhu
30 m. Urcete tahovou silu, kterou lano pfisobi na kabinu. Tihové zrychleni

je 9,81 m - s 2.

Visledek na strané 13

Pr. 11: KABAR-I-57

Uloha 57
Téleso o hmotnosti 0,2 kg padajici z vysky 36 m dopadlo na zem za 3 s.
Dokazte, 7e téleso nepadalo volnym padem, a uréete odporovou silu, kterou
vzduch piisobil na padajici téleso. Predpokladame, Ze odporova sila je

béhem pohybu stal4. Tihové zrychleni je 10 m - s™2.

Visledek na strané 14

Pr. 12: KABAR-I-58

Uloha 58
Dvé télesa o riiznych hmotnostech m; > msy zacala padat ve stejném
okamziku ze stejné vysky nad zemi. Na obé télesa pii padu plisobily stejné
konstantni odporové sily vzduchu. Dopadnou obé télesa na zem soucasné?

Viysledek na strane 14




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 13: KABAR-I-59

Uloha 59 ta get undete TIHU Aesa G Y
Ve vagonu, ktery sé pohybuje po vodorovné roviné rovnomeérné zrychlenym
pohybem se zrychlenim 3 m-s~2, je zavéSeno na vlakné téleso o hmotnosti
2 kg (obr. 27a)/Urdete tihel, ktery svird vldkno se svislym smérem, a veli-
kost fahové sily, kterou je vlakno napinano.\P¥edpokladame, Ze pfi pohybu

vagonu je téleso vzhledem k vagonu v klidu. Tihové zrychleni je 9,81 m-s™2.
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Obr. 27a

Visledek na strané 14
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Pr. 14: KABAR-I-60

Uloha 60 l B
Téleso o hmotnosti 1 kg je pfipevnéno k ho-
rizontalné umisténé tyc¢i dvéma vlakny sviraji-
cimi thel 60° (obr. 28a). Téleso i s ty¢i je na
zacatku v klidu. Jakd bude tahové sila kazdé-
ho vlakna, jestlize ty¢ zaCneme tdhnout svisle
vzhiiru se zrychlenim 5 m-s =27 Tihové zrychleni

je 9,81 m-s 2.

Obr. 28a

Viysledek na strane 15




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 15: KABAR-I-61

Uloha 61
Mezi dvéma nepohybujicimi se lodkami, které jsou na hladiné jezera, je
natazeno lano. Clovék, ktery je na prvni lodce, tdhne lano stélou silou
50 N po dobu 5 s. Urcete velikost rychlosti, které budou mit obé lodky za

tuto dobu. Jaka bude za tuto dobu velikost relativni rychlosti prvni lodky
vzhledem k druhé? Hmotnost prvni lodky i s ¢lovékem je 250 kg, hmotnost
druhé lodky 500 kg. Odpor vody neuvazujeme.

Visledek na strané 15

Pr. 16: KABAR-I-62

Uloha 62
Na vodorovné podlozce jsou dvé télesa o stejnych hmotnostech 1 kg spojena
navzajem pruzinou o tuhosti 200 N - m~! (obr. 30). Na jedno z obou
téles plsobi ve vodorovném sméru stald sila 20 N. Uréete silu pruznosti,
kterou je napindna pruzina, a prodlouzeni pruziny za piedpokladu, ze obé

Obr. 30

télesa se pohybuji se stejnym zrychlenim. Tihu pruziny a tfeni mezi télesy
a podlozkou neuvazujeme.

Visledek na strané 15




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 17: KABAR-I-63

Uloha 63
Dveé télesa o hmotnostech 4 kg a 1 kg jsou spojena vlaknem pies kladku
o zanedbatelné hmotnosti (obr. 31). Uréete velikosti zrychleni jednotlivych
téles a velikost tahové sily, kterou je napinano vlakno. Tieni mezi télesem

a podlozkou neuvaiujeme. Tihové zrychleni je 10 m - s™2.
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Obr. 31
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1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 18: KABAR-I-64

Uloha 64

Na pevné kladce visi dvé télesa s hmotnostmi 3 kg
a 6,8 kg (obr. 32). Téleso o mendi hmotnosti se
nachazi ve vzdalenosti 2 m pod télesem o vétsi
hmotnosti. Za jakou dobu budou obé télesa ve stej-
né vysce? Pocéatecni rychlost obou téles je nulova,
tihové zrychleni je 10 m - s~2. Hmotnost kladky
neuvazujeme.
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Obr. 32
Visledek na strané 16




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 19: KABAR-I-65

Uloha 65
Na naklonénou rovinu s thlem sklonu 30° polozime téleso o hmotnosti 2 kg.
Urcete zrychleni, se kterym se téleso na naklonéné roviné bude pohybovat.
Tihové zrychleni je 10 m - 572, tfeci silu neuvazujeme.

Visledek na strane 16

Pr. 20: KABAR-I-66

Uloha 66 =TT yA M Grotee = Thx Jetva 'Y
Vypoditeife pomér velikosti tlakovych4il, kterymi téleso ptisobi na vodo-
rovnou rovinu a na naklonénou rovinu s tthlem sklonu 60°.

Viysledek na strane 17

Pr. 21: KABAR-I-67

Uloha 67
Které z obou téles na obr. 35 sklouzne po naklonéné roviné diive? Tieni
neuvazujeme.

Viysledek na strane 17




2 VYSLEDKY

2 Vysledky
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Vysledek Pr. 1 na str. 1
KABAR-I-47

F2 = %Fl

a1

[ Fy = 150N ]

ResSenti:

[ https://www.geogebra.org/m/abaxcbye J

Vysledek Pr. 2 na str. 1
KABAR-I-48

ResSenti:

[ https://www.geogebra.org/m/mcr25x5b ]
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https://www.geogebra.org/m/abaxc6ye
https://www.geogebra.org/m/mcr25x5b

2 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 3 na str. 1
KABAR-I-49

ResSenti:

[ https://www.geogebra.org/m/pnh57ebc ]

Vysledek Pr. 4 na str. 2
KABAR-I-50

Ft?
2s

ResSenti:

[ https://www.geogebra.org/m/fjdugdvu ]

11


https://www.geogebra.org/m/pnh57e5c
https://www.geogebra.org/m/fjdugdvu

2 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 5 na str. 2
KABAR-I-51

mug
25,

[ F =1600N ]

ResSeni:

[ https://www.geogebra.org/m/wdnkxu8h ]

Vysledek Pr. 6 na str. 2
KABAR-I-52

Vysledek Pr. 7 na str. 3
KABAR-I-53

m

V 2+ FZ
a:# [ CL:O,5m~S*2 ]
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https://www.geogebra.org/m/wdnkxu8h

2 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 8 na str. 3
KABAR-I-54

[ I = U o e = i - 00 = {7 ) ]

[ F=25-10°N ]

Vysledek Pr. 9 na str. 3
KABAR-I-55

[ o= £ ] [ a—20ms? |

Vysledek Pr. 10 na str. 4
KABAR-I-56

F=( —i—f) [ F =3700N ]
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2 VYSLEDKY

Yo

Vysledek Pr. 11 na str. 4
KABAR-I-57

Fo:m< _§> [ F,=04N J
t2

Vysledek Pr. 12 na str. 4
KABAR-I-58

F, F,
al:g_m aQ:g_mg
1

my > Mg = a1 > Ao

YVve

Vysledek Pr. 13 na str. 5
KABAR-I-59

a a .
tga = — = a = arctan — a=17°
g g

21N

[G—m\/m] [G

)
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2 VYSLEDKY

Yoo

Vysledek Pr. 14 na str. 5
KABAR-I-60

p_mlatg) [ F=86N ]
2 cos o

Vysledek Pr. 15 na str. 6

KABAR-I-61
V1 = —t V1 = Im-s
mq
F =1l
Vg = —1 v =0,5m-s
mo

[ Uy = V1 + Vg ] [ U?ﬂ:1,5m~s’1 ]

Vysledek Pr. 16 na str. 6
KABAR-I-62
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2 VYSLEDKY

Yo

Vysledek Pr. 17 na str. 7
KABAR-I-63

Vysledek Pr. 18 na str. 8
KABAR-I-64

h
g Mme—1my

Vysledek Pr. 19 na str. 9
KABAR-I-65

Comome) [(omomr? )

[ https://www.geogebra.org/m/urs6kjku ]

Reseni:
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https://www.geogebra.org/m/urs6kjku

3 ODKAZ NA SBIRKU

oo
Vysledek Pr. 20 na str. 9
KABAR-I-66
Gvod - 1 Gvod _9
Gnakl N COS & Gnakl o
Vysledek Pr. 21 na str. 9
KABAR-I-67

1 2h 1 2h
l == — b2 = ——4[—
sina\l g sinf\ g

a< f<90°=sina <sinf = t; >ty

Druhé téleso skoluzne drive.

Bez vypoctl tivahou: Prvni téleso se pohybuje po delsi draze s
mensim zrychlenim.

Reseni pro modifikované zadani:

[ https://www.geogebra.org/m/zdcrgecwj ]

3 0Odkaz na sbirku

Ozivlé priklady z KABARA 1.:

[ https://www.geogebra.org/m/mzypchq6 ]
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